           Конспект открытого урока по Истории древнего мира
Тема: В гаванях афинского порта Пирей
Класс: 5
Цель: создать условия для формирования представлений о   жизни в гаванях Пирея, о роли порта в жизни Афины,   проявления способностей учащихся и  саморазвития.
Планируемые  результаты
Предметные: Умение изучать и систематизировать информацию из различных исторических, раскрывая ее социальную принадлежность и познавательную ценность
Личностные: Выражение положительного отношения к процессу познания: проявление удивления, внимания, желания больше узнать; формирование целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира
Метапредметные: Способность решать творческие задачи, представлять результаты своей деятельности в различных формах; готовность к сотрудничеству с соучениками, к коллективной работе, освоение основ социальном окружении и др.
Форма урока: урок- путешествие
Оборудование урока 
1.Мультимедийная презентация
2. Атлас и Контурная карта «История Древнего мира», 2018
3. Карточки с историческим источником
4. Смайлики настроения
5. Тестовые работы
6. Иллюстрации с изображением Мильтиада, Фемистокла и Леонида
7. Карточки с терминами
Межпредметные связи 
1. Обществознание: нравственные категории 
    Сфера экономики – пошлина, налог
    Политическая сфера – граждане, демократия
2. География: месторасположение Греции, работа с картой
3. Русский язык – обогащение словарного запаса новыми словами, словарная работа, составление рассказа по картинке.









Ход урока
I. Орг.момент            
Cлайд 1 «Греция. Греко-персидские войны»
- Сегодня вас ждет необычный урок. Мы отправимся  в путешествие по Древней Греции.
Но для начала давайте определимся, с каким настроением вы пришли на урок. У вас на партах лежат «Смайлики настроения» выберите тот, который соответствует вашему настроению, и поднимите его.
 II. Актуализация опорных знаний (переход к изучению нового материала)
1. Очень хорошо, а теперь в ходе словесной разминки поработаем с терминами.
-Ребята, я показываю карточку с названием термина, а вы, поднимая руку, даете ответ: Полис, демос, илоты, пираты, атлет, стратег, демократия.
2. Прекрасно, а теперь поработаем самостоятельно.  
Проведение письменной проверочной работы по теме «Полисы Греции и их борьба с персидским нашествием» (Приложение 1)
Сбор тетрадей
3. Слайд 2 «Карта Греции»
 - Ребята, давайте вспомним, какую страну мы изучаем? (Грецию)
-Покажите на карте Грецию?
- Из каких частей состоит Греция? Покажите Северную Греция? Среднюю Грецию? Южную Грецию?
- С кем воевали греки? (Персией)
4. - А сейчас повторим какие важные сражения произошли в ходе греко –персидских войн? Я вам буду показывать иллюстрации с выдающимися личностями Древней Греции, а вы мне назовете его имя, событие, с которым он связан и дату этого события.
(Мильтиад-Марафонская битва-490г.до н.э., 
царь Леонид-бой в Фермопильском ущелье-480г. до н.э.,
Фемистокл-Саламинское сражение: в битве при Палатеях персы были разбиты)
III. Постановка учебной задачи
Постепенно Греция восстановилась после греко-персидских войн. Она становится морской державой. Давайте вспомним, какими морями омывается Греция? 
Работа с атласами
Греки стали хозяевами моря. Они активно вели торговлю со многими государствами, городами и странами Востока. 
Давайте вместе с вами совершим виртуальную экскурсию  в Афины. Сядем на корабль на побережье Мраморного моря. 
Слайд 2«Карта Греции»
 И проследим по карте наш маршрут. Мы подплываем к берегам Аттики.
- Какая это часть Греции? (средняя Греция). 
- Назовите главный город области Аттика? (Афины)
- Так где же  могут  причалить  корабли? ( в порту)
Слайд 3 «Порт Пирей»
Остановка  афинский  порт Пирей.
- Как вы думаете,  о чем будет идти речь на нашем сегодняшнем уроке? 
-Что бы вы хотели  узнать? На какие вопросы хотели бы получить ответ?
– Давайте сформулируем тему нашего урока. 
Слайд 4 «Тема:«В гаванях афинского порта Пирей».
Записываем в тетрадях тему урока: «В гаванях афинского порта Пирей»
В процессе урока нам с вами необходимо ответить на главный ВОПРОС УРОКА??? Слайд 5 «Главный вопрос урока»
- Узнать какую роль играл порт в жизни греков?
IV. Усвоение новых знаний и способов действий.
Слайд 6 «Схема «Порт Пирей»»
1. Военная гавань 
Давайте рассмотрим схему, где располагался порт Пирей. Для этого обратимся к нашему помощнику – учебнику открыв его на стр. 171 и прочтем про себя  первый абзац. Объясните что же нарисовано на схеме порта Пирей? 
Рассказ ученика у доски
А для того чтобы подробнее познакомиться с жизнью населения порта Пирей и его занятиями вам предстоит поработать  с историческими документами. Они свидетели тех древних событий, о  которых мы сегодня говорим. Древние авторы оставили след о том времени. И вы сейчас постараетесь извлечь необходимую информацию  из источника и обсудить ее. У вас на столе лежит исторический документ. 
- Прочитайте документ и ответьте на вопросы.
Итак, время истекло, приступим к анализу.
ВОПРОСЫ:
1 группа
1. Где расположен порт Пирей? Что обозначает слово «пирей» в переводе с греческого?
2. Чем и почему дорога, соединяющая город Афины и порт Пирей, была тщательно укреплена?
2 группа
1. Что такое док и чем здесь занимались мастера?
2. Как выглядел порт Пирей?
3 группа
1. Кто был гражданами в Афинском государстве?
Слайд 7 «Картина «В торговой гавани Пирея»
2. Торговая гавань. Работа по картине «В торговой гавани Пирей»
Множество кораблей из разных стран и городов прибывало в самую обширную из гаваней Пирея. 
На этом рисунке мы видим гавань Пирея, греческого порта, который принадлежал Афинам, такой, какой она была много веков назад.
  Однако мы видим, что уже тогда у Пирея были прекрасные каменные пирсы, причалы, все было чисто и аккуратно. К причалам приставали торговые корабли, которые тут же бросались разгружать рабы. Или напротив, загружать корабль товарами. 
- Как выглядел торговый корабль?
Разгружаемый корабль - сравнительно небольшой, паруса аккуратно собраны, весла подняты на борт: на кораблях такого типа их использовали только при маневрировании в портах. Такие небольшие торговые суда то и дело сновали по островам Эгейского моря. Благодаря своим небольшим размерам и корме несколько искривленной формы такие корабли можно было легко вытаскивать на ночь на землю. К корпусу корабля прикреплялись одно или два рулевых весла (одно из них мы видим на картинке). При хорошем ветре такой корабль мог набирать скорость до десяти км/ч.
На таких кораблях греки, скорее всего, возили товары из городов, расположенных на побережье Черного моря, могли они дойти и до Египта или Сицилии.
На этом рисунке мы видим, что рабы таскают какие-то мешки.
- Предположите, что находится в мешках, привезенных в Афины?
- Что еще привозили из дальних стран?
Из Египта привозили льняные ткани и папирус, из других областей Африки – слоновую кость, из причерноморских колоний – зерно, солёную рыбу и рабов.
- Какой " товар" идёт собственными ногами?
Рядом стоит телега запряженная быками, с которой рабы сгружают амфоры.
- Каково содержимое амфор, вывозимых из Афин на продажу?
Купцы везли за море изделия афинских ремесленников: великолепные сосуды из глины, мраморные статуи, серебряные браслеты, серьги, кубки. В больших количествах вывозили вино и оливковое масло, которые скупали у земледельцев Аттики. 
Мы видим, что за работой рабов наблюдают надсмотрщики, что богатые греческие купцы ведут строгий учет груза. Все заняты своим делом. 
Жадные до новостей афиняне кидались к вновь прибывшему купцу с вопросом: «Что нового?» Узнавали о ценах на хлеб и другие товары. Раскрыв рот, слушали рассказы о дальних странах, о встречах с пиратами и морскими чудовищами. 
Перед разгрузкой корабля купец, привезший товары, платил пошлину за право торговать в Афинах. Деньги шли в казну Афинского государства. Сборщиками пошлины были граждане, избранные по жребию на эту должность. 
Среди купцов было немало переселенцев из других городов, постоянно проживавших в Афинах. Переселенцы говорили по-гречески, одевались так же, как и остальные афиняне, поклонялись тем же богам, но должны были платить налог в казну за одно только право жить в Афинском государстве. Граждане такого налога не платили. 
В Пирее, как и в других городах Эллады, торговали людьми, как скотом. Продавали чужеземцев, взятых в плен, купленных за морем или захваченных пиратами.
3. Продажа рабов
- А теперь мы поработаем с текстом учебника. Откройте пункт №3 «Тяжелая участь рабов». Давайте по два предложения прочитаем его.
Беседа:
- Где применялся труд рабов в Греции?
-Кто такие вольноотпущенники?
-Кто мог стать вольноотпущенником?
V. Закрепление знаний и способов действий.
Слайд 9 «Схема «Социальная структура афинского общества в 5 в.до н.э»»
1. - Итак, на какие группы делилось население Афинского государства? Давайте составим в тетрадях схему «Социальная структура афинского общества в 5 в.до н.э».
ПРИЛОЖЕНИЕ

2. А сейчас мы поиграем в игру «Продолжи фразу» 
Гражданин – это…коренные жители Афин.
Верфь - …на берегу моря, где чинили и строили корабли.
Плата за право торговли ….пошлина
Триера-  это…морское судно.
Они говорили по гречески, поклонялись греческим богам, но должны платить налог….это переселенцы.
Амфора- …сосуд для вина и масла.
Бочка для хранения зерна … пифос.
Молодцы, справились.
А теперь запишите новые термины в тетрадь, а дома допишите к ним определения.
Слайд 10(5) «Главный вопрос урока»
3. Вернемся к главному  вопросу урока: Какую роль играл порт в жизни греков? Ответы учеников.(обеспечивал безопасность государства, являлся крупным портовым и торговым центром). Хорошо.
- Вот и пришло время вернуться из древнего порта Пирей. Вы всё узнали, всё  выяснили. Получили ответы на свои вопросы.
VI. Рефлексия
Слайд 11 «…»
А теперь давайте выразим свое отношение к уроку и подведем итог.
Я  узнал на уроке….
Меня удивило….
Было интересно…..
Было трудно…..
На этом наше путешествие подошло к концу. Надеюсь, вам было интересно.
VII. Информация о домашнем задании
Слайд 12 «Домашнее задание» разноуровневое:
1 уровень – пар.36, все вопросы и задания
2 уровень – то же + подготовить рассказ от имени путешественника, посетившего порт Пирей;
3 уровень- то же + подготовить доклад об акрополе (опережающее задание) – 1 чел.
Приложение 

Тест по теме «Полисы Греции и их борьба с персидским нашествием»
Ученика 5 класса ____________________________
1.Укажите причины греко-персидских войн:
А)ненависть персов к грекам
Б)завоевательная внешняя политика персов
В)ненависть греков к персам
2. Кир- Дарий –Ксеркс. Что объединяет эти имена
А) правители Персидской державы
Б) предводители персидского войска, воевавшего с греками
В) правители греческих городов
3. Кого народное собрание в Афинах избрало стратегом для борьбы с персами

А) Аминий 
Б) Мардоний 
В) Мильтиад 

4.Укажите дату Марафонского сражения:

а)	500 г. до н. э.;
б)	480 г. до н. э.;
в)	490 г. до н. э.?

5.	Кто был инициатором создания флота греков накануне персидского вторжения:

а)	Мильтиад;
б)	Фемистокл;
в)	Перикл?

6.	Как звали спартанского царя, войско которого заняло Фермопильский проход и преградило путь врагам:

а)	Леонид;
б)	Архидам;
в)	Пётр?

7.	Укажите дату сражения в Фермопильском ущелье:

а)	500 г, до н. э.;
б)	480 г, до ни э.;
в)	490 г. до н. э.?

8.	Укажите дату Саламинского сражения:

а)	500 г. до н. э.;
б)	480 г, до н. э.;
в)	490 г. до н.э.?


документ №1 
Работа с историческим документом

Главным портом Афинского государства в 5 в. до н.э. стал Пирей, расположенный на Пирейском полуострове. Название, вероятно, связано с др.- греч. глаголом зтерасо - «переплывать, проходить, переходить через что-то, переправлять напротив».
С обеих сторон дороги, соединяющей Афины с Пиреем, возвели на случай войны стены. Толщина стен была приблизительно 16 футов (4,88 м); они были сложены из прямоугольных плит без использования соединительных материалов. Пирейские бухты закрытые, они прекрасно защищены от волн и ветров. Афиняне еще больше сузили входы в бухты, построив по обеим сторонам входов каменные насыпи. Гавани стали совершенно безопасными в шторм и непогоду. На ночь входы запирались цепями, чтобы предотвратить вторжение вражеских кораблей.
Военные корабли стояли во всех пирейских гаванях, но главной военно- морской базой Афин стала Зея. В эту гавань чужеземцам вход был запрещен. Каменная стена защищала гавань и военный флот от пожара и от любопытных глаз. Вдоль берега находились доки - большие помещения, нависавшие над водой. Триеру вводили в док, подвешивали на канатах и просушивали, чтобы она не гнила. Мастера смолили и конопатили корабли. Рядом находились склады, где хранились вёсла и мачты, деревянные рули, железные цепи и якоря.
На Пирейском полуострове возник целый город, не похожий на Афины. Пирей имел широкие и ровные улицы, пересекающиеся под прямым углом. В городе было много гостиниц для приезжих. Богатые афиняне стремились иметь дом в Пирее, где бы они могли принимать чужеземных купцов. Пирей превратился в торговый центр Афинского государства.
[bookmark: bookmark5]
ВОПРОСЫ:
1. Где расположен порт Пирей? Что обозначает слово «пирей» в переводе с греческого?
2. Чем и почему дорога, соединяющая город Афины и порт Пирей, была тщательно укреплена?










Работа с историческим документом

Главным портом Афинского государства в 5 в. до н.э. стал Пирей, расположенный на Пирейском полуострове. Название, вероятно, связано с др.- греч. глаголом зтерасо - «переплывать, проходить, переходить через что-то, переправлять напротив».
С обеих сторон дороги, соединяющей Афины с Пиреем, возвели на случай войны стены. Толщина стен была приблизительно 16 футов (4,88 м); они были сложены из прямоугольных плит без использования соединительных материалов. Пирейские бухты закрытые, они прекрасно защищены от волн и ветров. Афиняне еще больше сузили входы в бухты, построив по обеим сторонам входов каменные насыпи. Гавани стали совершенно безопасными в шторм и непогоду. На ночь входы запирались цепями, чтобы предотвратить вторжение вражеских кораблей.
Военные корабли стояли во всех пирейских гаванях, но главной военно- морской базой Афин стала Зея. В эту гавань чужеземцам вход был запрещен. Каменная стена защищала гавань и военный флот от пожара и от любопытных глаз. Вдоль берега находились доки - большие помещения, нависавшие над водой. Триеру вводили в док, подвешивали на канатах и просушивали, чтобы она не гнила. Мастера смолили и конопатили корабли. Рядом находились склады, где хранились вёсла и мачты, деревянные рули, железные цепи и якоря.
На Пирейском полуострове возник целый город, не похожий на Афины. Пирей имел широкие и ровные улицы, пересекающиеся под прямым углом. В городе было много гостиниц для приезжих. Богатые афиняне стремились иметь дом в Пирее, где бы они могли принимать чужеземных купцов. Пирей превратился в торговый центр Афинского государства.

ВОПРОСЫ:
1. Что такое док и чем здесь занимались мастера?
2. Как выглядел порт Пирей?













Работа с историческим документом

Главным портом Афинского государства в 5 в. до н.э. стал Пирей, расположенный на Пирейском полуострове. Название, вероятно, связано с др.- греч. глаголом зтерасо - «переплывать, проходить, переходить через что-то, переправлять напротив».
С обеих сторон дороги, соединяющей Афины с Пиреем, возвели на случай войны стены. Толщина стен была приблизительно 16 футов (4,88 м); они были сложены из прямоугольных плит без использования соединительных материалов. Пирейские бухты закрытые, они прекрасно защищены от волн и ветров. Афиняне еще больше сузили входы в бухты, построив по обеим сторонам входов каменные насыпи. Гавани стали совершенно безопасными в шторм и непогоду. На ночь входы запирались цепями, чтобы предотвратить вторжение вражеских кораблей.
Военные корабли стояли во всех пирейских гаванях, но главной военно- морской базой Афин стала Зея. В эту гавань чужеземцам вход был запрещен. Каменная стена защищала гавань и военный флот от пожара и от любопытных глаз. Вдоль берега находились доки - большие помещения, нависавшие над водой. Триеру вводили в док, подвешивали на канатах и просушивали, чтобы она не гнила. Мастера смолили и конопатили корабли. Рядом находились склады, где хранились вёсла и мачты, деревянные рули, железные цепи и якоря.
На Пирейском полуострове возник целый город, не похожий на Афины. Пирей имел широкие и ровные улицы, пересекающиеся под прямым углом. В городе было много гостиниц для приезжих. Богатые афиняне стремились иметь дом в Пирее, где бы они могли принимать чужеземных купцов. Пирей превратился в торговый центр Афинского государства.

ВОПРОСЫ:
1. Кто был гражданином в Афинах?
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